

五一假期旅游消费市场火热

出行需求旺盛，交通运输平稳

“五一”假期国内旅游接待总人数1.95亿人次，实现旅游收入1176.7亿元。文化和旅游部4日发布数据显示：“五一”假日期间国内旅游接待总人数1.95亿人次，按可比口径增长13.7%；实现旅游收入1176.7亿元，按可比口径增长16.1%。假期4天，各地文化和旅游产品供给充足，市场平稳有序，群众消费潜力得到进一步释放。

旅游消费市场繁荣超预期。亲子游、酒店游、长途游成热点，拉动了文化、休闲、餐饮、乡村等消费。文化和旅游消费额在501—1000元的游客比例最高，为38%；游客平均外出停留2.25天，较清明假期增长9.5%。

出行需求旺盛，运输平稳有序。假日期间，全国共投入班线客车、旅游包车约67万辆，道路客运量约1.85亿人次，重点监测的36个景区周边日均交通量同比增长8.23%。全国民航航班国内航空公司52725班，同比增长5.63%，平均航班正常率91.37%，同比增长6.18%。4日，全国铁路客流迎来返程高峰，预计发送旅客1667万人次，加开旅客列车888列。

提升游客体验，确保游览安全。“五一”假期，游客集中出游，各地景区、交通压力增大。各地多措并举提升游客体验，确保出行游览安全。

据人民日报



天府“三九大”成德国宝旅游专线正式开行

“天府三九大，安逸走四川！”5月5日，天府“三九大”成德国宝旅游专线开行仪式在四川广汉市三星堆博物馆举行。四川省人民政府副省长王一宏宣布天府“三九大”成德国宝旅游专线正式开行。

据了解，天府“三九大”成德国宝旅游专线是依托成德两市公共交通，串联成德经典旅游景区所开通的金沙遗址—熊猫基地—三星堆旅游专线。该旅游专线的开通，是为贯彻落实省委“一千多支”发展战略，构建区域发展新格局，全力打造“三九大”四川文化旅游名片，吸引更多游客探索古蜀文化，提升古蜀文化旅游品牌的知名度，促进成德旅游资源共享，实现成德旅游一体化、优质化所做的一项有益探索。

成都市政府副市长敬静表示，旅游专线的开通运营，使成都和德阳的重点景区之间有了第一条更加便捷的公路运输通道，不仅为两市经济发展、人员往来和优势互补提供了有利条件，而且对完善成都平原经济区综合交通体系，推动实现同城发展，提升城市群竞争力，具有重要作用。“我们将以旅游专线开通为契机，充分发挥成都引领辐射带动作用，加强与德阳市在旅游、交通方面更加紧密的合作，共建旅游

市场，共拓旅游线路，共享旅游成果，为优化城市空间形态、提升城市消费能级、推动经济高质量发展，增添新动能、提供新支撑。”

“开通旅游专线车既是德阳市委、市政府全面优化游客出行环境，努力解决旅游交通‘最后一公里’的关键手段，也是进一步贯彻落实省委‘一千多支’发展战略，构建区域发展新格局，全力打造‘三九大’四川文化旅游名片，积极创建国家全域旅游示范区、天府旅游名县的重要举措。”德阳市委书记赵世勇表示，德阳与成都地脉相近、文脉相亲、经脉相连，通过打破行政区划界限，利用两地城市、文化及生态旅游资源，重组旅游发展格局、平台和旅游经济板块，实现旅游资源的客流、物流、资本流、信息流等互通共享、整合发展。“这既是提升古蜀文化旅游品牌的知名度、实现成德文化旅游一体化的重要举措，也是展示广汉城市风貌，推进成德同城先行融合发展的重要契机。”

据悉，成德国宝旅游专线全长60公里，以“成都、德阳之间对开”的方式，初期成都—德阳每日往返两趟，德阳—成都每日往返一趟，开行时间约1个小时。具体走向为：金沙遗址—熊猫基地—三星堆。其间，还将经过宽窄巷子、武侯祠/锦里、杜甫草堂等景点的目标，将成都、德阳两市的特色旅游景点串珠成链，实现了一车基本就能玩遍两地主要景点。在运营期间，还将根据客流情况进行动态调整，形成与两地游客出行时间相协调、运力相匹配的定时成德国宝旅游专线，以保障市民和游客的旅行需求。

旅游专线交通既是旅游城市发展的重要支撑，也是成德文化旅游资源共享的重要纽带，更是其旅游产业促发展补短板的重点内容。旅游专线车开通后，将进一步提升当地旅游公共服务能力，增加游客逗留时间，延长旅游产业链，形成安全、舒适、快速、易达的交通网络，为游客提供个性化的出行需求，为助推旅游产业快速发展，构建全域旅游大格局发挥重要作用。

(图片由广汉市委宣传部提供)

四川省旅游市场发展态势良好 “五一”假日，实现旅游收入382.83亿元

记者从四川省文化和旅游产业领导小组办公室获悉，2019年“五一”假日期间，四川省强化假日旅游产品供给，优化假日旅游公共服务保障，加强假日旅游安全和市场秩序维护，全省旅游市场实现了“文明欢乐、安全有序、融合发展、文明生态”的综合效益和良好态势。全省旅游接待人次和收入实现双增长，经初步统计，假日期间，全省共接待游客4322.87万人次，同比增长40.35%；旅游收入382.83亿元，同比增长48.85%。

文化和旅游发展大会带动假日旅游。十一大天府旅游名县游客均显著增长，都江堰市共接待游客115.4万人次，实现旅游综合收入13.76亿元。其中青城山—都江堰景区(含青城后山)接待游客29.61万人，实现旅游综合收入1501.18万元。

重点旅游景区依然火爆。纳入四川省假日旅游信息统计的74个4A级以上景区(其中九寨沟景区因灾后重建关闭除外)，累计接待游客502.84万人次，同比增长35.54%；门票累计收入约1.17亿元，同比增长34.01%。其中，

接待游客方面，三圣花乡、邛海泸山国家级风景名胜区、成都市双流黄龙溪旅游区、成都崇州街子古镇、洛带古镇、邛崃市平乐古镇、成都大熊猫繁育研究基地、遂宁市中国观音故里旅游景区、广元市昭化古城、广元市剑门蜀道剑门关旅游景区，依次排名全省前十名。门票收入方面，峨眉山风景名胜区、广元市剑门蜀道剑门关旅游景区、乐山大佛景区、都江堰旅游景区、成都大熊猫繁育研究基地、碧峰峡旅游景区、蜀南竹海风景名胜区、遂宁市中国死海旅游度假区、成都市欢乐谷景区、兴文石海洞乡旅游区，依次排名全省前十名。

红色旅游升华人爱国情怀。四川省红色旅游景区在“五一”假日期间纷纷推出融合红色、绿色和景色的“红色+”旅游套餐，寓教于游，吸引游客。红四方面军总指挥部旧址纪念馆、川陕苏区王坪、川陕苏区将帅碑林、刘伯坚烈士纪念园、黄继光纪念馆等红色景区吸引了不少游客前往探寻历史缅怀先烈，感受厚重红色文化；梓潼两弹城景区“探秘两弹真迹·追寻强国历史”、江油西山红军文物陈列

展等活动广受赞誉；朱德故里等景区开展的快闪活动引爆爱国热情。

乡村生态游持续升温。乡村旅游受到越来越多市民和游客的青睐，近郊游、乡村游、家庭游成为“五一”小长假的主流和亮点。各地及景区主动适应市场变化，策划推出生态观光、亲子采摘、乡村体验、民宿度假等多种特色主题系列活动，活跃了市场，提升了人气，吸引了大量游客参与。新津县花舞人间第四届百花节启幕，吸引大量游客前往踏青赏花；成都川西林盘、广元山地农业公园特色乡村游、民宿深度游受到游客追捧；西昌市的“民宿古村”海南乡古城村，浓浓的“茶马古道”气息，让游客体味着别样的乡愁。

旅游新业态深受欢迎。游客需求多元化、个性化日趋鲜明，旅游景区纷纷推出各种探险寻奇、寓教于游的新项目吸引游客，北川“鸟瞰新北川”直升机飞行体验颇受游客欢迎；德阳白马关景区的真人CS、丛林穿越等，吸引大量游客参与；雅安市传统景区增加的

玻璃栈道、皮划艇、树冠漫步等体验项目，广受消费者青睐；通江诺水河4A级旅游景区聚焦青少年消费群体，突出地质公园科普游+探险体验，新推出喊泉、悬空玻璃梯步、飞拉达等项目，深受游客喜爱，单日接待量较去年同期成倍上升；平昌驷马水乡景区新推出玻璃栈道、七彩滑道、丛林穿越等项目，吸引了大批游客前往，单日前往车辆达5000余辆。

文化旅游深度融合丰富体验。乐山市美术馆依托景区举办了“乐见金陵风—中国画交流展”，沐川新改版的大型山水实景剧“乌蒙沐歌”隆重上演，为游客和市民送上了假日文化盛宴；兴文县举办了2019年中国·四川兴文国际苗族花山音乐节，传统民俗与流行音乐碰撞交流；成都邛崃“临邛新声”街头艺术表演在临邛古城、平乐古镇激情开展，打造了靓丽的街头艺术表演风景线；遂宁市“观音文化”“宋瓷文化”等成为来遂游客的首选；绵阳“绵竹年画村、九龙滑草场音乐节等活动吸引大量游客前来观赏体验，精彩纷呈的系列活动，提高了游客参与度和体验感。

成都市

记者从成都市文广旅游局获悉，假日期间成都市涉旅市场运行平稳、供给充足，实现了“安全、有序、优质、高效、文明”五统一的工作目标。

今年“五一”假期成都市旅游市场需求旺盛，乡村旅游、网红打卡、精品民宿、天府绿道、川西林盘、天府古镇等大受游客欢迎。据统计，成都市共接待游客1335.3万人次，实现旅游总收入212.02亿元，两大主要指标总量继续稳居全省第一。

传统景区持续发力，旅游市场供需两旺。成都市A级旅游景区在五一期间，积极策划了一系列的节庆活动，成为了假日期间游客主要承载大军。据统计，传统经典景区、古镇类、文博类景区热度较高，其中，武侯祠—锦里共接待游客36.5万人次、黄龙溪古镇共接待游客32.8万人次、大熊猫繁育研究基地共接待游客28.3万人次、街子古镇共接待游客25.85万人次、洛带古镇共接待游客25万人次、平乐古镇共接待游客23.32万人次、宽窄巷子共接待游客约21.5万人次。

全域旅游遍地开花，新兴业态集聚人气。成都市以天府绿道、乡村、天府古镇、川西林盘、网红打卡地、精品民宿、非遗等优质文化旅游资源为依托以“五一玩转闹市成都”“五一成都田园烂漫游”“五一畅游潮成都”“五一悠游诗意成都”等为主题推出了上百条精品旅游线路，极大丰富了旅游产品体系，满足了不同市民和游客的需求。

旅游活动精彩纷呈，文旅融合助推市场。都江堰通过各种方式将旅游与乡村振兴结合，促进农民增收，打造乡村旅游新品牌，生动展示了都江堰市天府绿道和川西林盘串联起的农商文旅体融合发展致富路；成都博物馆推出重磅大展——《灵蛇传奇》艺术展，异常火爆；大邑安仁古镇在五一假日期间推出了“旗袍花车主题快闪巡游”“锦绣安仁灯光秀”“民国风情网红打卡”“名媛闺蜜下午茶”“旗袍茶会”等多个主题活动；新津湿地公园开展主题为庆“五一”暨“非遗进社区”灯谜展猜活动，剪纸、绳编、面人，一件件作品栩栩如生，让游客眼前一亮。

峨眉山

“五一”小长假期间，峨眉山景区接待游客8.24万人次，同比增长47.52%；门票收入1069.74万元，同比增长40.91%，其中门票收入在四川省A级旅游景区中唯一突破千万元大关。

假日期间，峨眉山景区拉开佛国花海旅游大幕，18万亩中国最大杜鹃花海震撼登场，美不胜收，旅游依旧火爆，成为中外游客的“热门”之选。为有效疏解景区流量，景区依法实行流量最大承载量管制，通过全方位信息发布、门票营销、远端分流、中端管控、增设摆渡车等方式，确保了景区平稳有序，无旅游安全责任事故和重大旅游投诉发生。本报记者 赵蝶 摄

都江堰

记者从都江堰市文化体育和旅游局获悉，2019年“五一”小长假期间(5月1日—5月4日)，都江堰市共接待游客115.4万人次，实现旅游综合收入13.76亿元。其中青城山—都江堰景区(含青城后山)接待游客29.61万人，实现旅游综合收入1501.18万元。

都江堰市旅游行业立足“全域化”市场需求，在巩固传统的生态观光、休闲避暑产品上，加快养生度假、文化体验、户外运动等慢游产品体系的开发和培育。“五一”小长假期间，青城山、都江堰、灌县古城区、泰安古镇、熊猫乐园等景区的游客络绎不绝。与此同时，龙池虹口花谷、玫瑰花溪谷等地的赏花点，安缇缦度假区、蓝光水果侠等新业态旅游，以及柳街七里诗乡、猪圈咖啡、向峨采笋等乡村旅游景点吸引了大批游客。

随着“天府旅游名县”的成功创建，都江堰市文化民宿、乡村酒店、星级农家乐、川西林盘、天府绿道等乡村旅游设施综合服务功能得到全面提升。游客除能在青城山—都江堰景区体验观看熊猫萌宝快闪、青城太极舞、道韵青城拂尘舞等常态化演出活动，更

加期望参与到独特的乡村文化习俗中去，体验感受浓郁的乡土文化和民俗风情。2019荷塘月色“乐堡啤酒”音乐美食节、川西音乐林盘美食节、云山乡村书院“家庭国学”共修成长营、“灌区映像开秧门”农耕文化展演、玫瑰花溪谷月季文化节等活动受到游客追捧。

都江堰广场举办的“美丽新家园见证新时代——喜迎新中国成立70周年主题摄影展”，都江堰市文化馆举办的“根书艺术作品展”，同样为游客和市民带来丰富多彩的文化惠民活动。5月4日下午都江堰市凤凰体育场迎来2019年中甲足球联赛川足主场的比赛；四川FC对战青岛黄海青港，吸引近万名观众到场观看。都江堰市从景区游、乡村度假游、文化旅游、赛事游等各个方面满足游客不同需求。

假日期间，都江堰市游客接待量与同期相比持续攀升，未发生重大旅游安全事故及旅游服务质量投诉事件，旅游市场平稳，秩序良好，达到了安全、有序、优质、高效、文明五要素的统一，有效维护了游客的合法权益和都江堰的旅游形象。

德阳

记者从四川德阳市文旅局获悉，“五一”假日期间，德阳全市共接待游客88.5万人次，实现文旅收入64020.1万元，省内游客过夜人数11.6万人次、省外游客过夜人数6.9万人次。

据了解，节假日期间，游客出行以自驾游、亲子游、自助游为主，乡村旅游成为不少游客首选，主要客源来自德阳本地及成都、绵阳等周边地区，周边省市游客有逐渐增长趋势。德阳市各级旅游部门旅游景区利用新媒体、自媒体、微信、门户网站等平台，实时发布假日景区动态客流量、车流量、停车场、环境数据等旅游信息，保证游客及时获取旅游相关信息，提前做好出行规划。智慧旅游应急平台对全市重要景区适时监控、统计和分析。为缓解交通压力，公安部门加强路面巡视，设置旅游环线，为景区设置临时停车场，保障游客顺利出行。

为丰富游客假日生活，德阳全市各地、各景区结合本地文化旅游资源优势，推出了一系列应季节庆活动。旌阳区中国香山·寿香

谷、原野牧场接待批量户外拓展、春游团队。罗江区深入挖掘农耕民俗、生态环境、文化节庆、体育活动等各类资源，打造“旅游+”产品体系及美丽乡村、特色小镇优质旅游目的地，东篱南山小球练习场、汽摩运动基地、真人CS、欢乐BBQ等在节日期间都为广大游客提供了良好的休闲体验。什邡市红枫岭、御景园、马祖故里、132爱情公园等景区游客络绎不绝。绵竹市年画村、九龙滑草场音乐节等表演活动吸引大量游客前往观赏体验，其中月季园开园活动，让不少游客慕名而来，生意异常火爆。中江县举办“2019四川花卉(果类)生态旅游节分会场暨中江第七届芍药花赏花节”，吸引游客前往踏青赏花游玩，带动交通、住宿、餐饮、旅游商品等产业发展。

此外，节假日期间，德阳全市共组织检查组5个，出动执法人员52人次，对A级景区、星级酒店、星级农家乐等涉旅企业进行安全检查。检查中未发现景区、企业存在安全隐患。全市各级文化和旅游部门及行业严格落实领导带班值守制度，确保信息24小时畅通。全市文化和旅游市场平稳有序，无旅游安全事故发生，无旅游服务质量投诉。



相关链接

成德国宝旅游专线初期发班时间设置

(一)从成都开出的线路：

- 1.金沙遗址—熊猫基地—三星堆，发班时间为8:50；
- 2.武侯祠—熊猫基地—三星堆，发班时间为08:00；
- 3.熊猫基地—三星堆，发班时间为11:00/12:30/16:00；

(二)从德阳开出的线路：

- 1.三星堆—熊猫基地，发班时间为9:00；
- 2.三星堆—熊猫基地—市区，发班时间为15:30/16:30。